

第一級義工教材第五冊

保
羅
傳
大
綱

中華基督教宗敎教育促進會審定
廣學會出版（上海博物院路二二八號）

保羅傳大綱 第一級義工教材 第五冊 誠實怡編

保羅在初期教會的建設中，佔着重要的位置。他早年受過訓練，並且富於屬靈上的經驗，這使他成有一個重要的建設者。中華的基督徒們讀過這本簡易然而經過十分謹慎地採用的課書，一定會受到感動。

本書極有系統，每章分引論，聖經紀載，問題討論，和參考書。讀者讀時絕不會感到困難，且饒有趣味，不愧為義工們上乘的讀物。

THE OUTLINE OF THE LIFE OF PAUL by Andrew C. Y. Cheng, (N. C. C. R. E. Lay Training Text Books, First Series, No.5)

Paul played a large part in the building of the early Church. His early training and his spiritual experience both helped to make of him a master builder. Christians in China will be inspired by this simple yet carefully prepared study book

Each chapter includes an introductory statement, scripture references, topics for discussion and a list of reference works.

誠質怡編

保羅傳大綱

廣學會出版

保羅傳大綱目錄

序

第一章

保羅的來歷

第二章

保羅的悔改

第三章

保羅第一次遊行佈道

第四章

耶路撒冷會議

第五章

保羅第二次遊行佈道

第六章

保羅第二次遊行佈道(續)

第七章

保羅第三次遊行佈道

第八章

保羅第三次遊行佈道(續)

第九章

保羅的被捕和下監

保羅傳大綱目錄

二

第十章

保羅在羅馬

第十一章

保羅在羅馬(續)

第十二章

保羅晚年的生活

參考書

使徒行傳地圖

序

本書是應中華基督教宗教教育促進會之命，專為教會義務工作人員而寫的。考查「義工」訓練班上課的辦法，是以十二次為一學分，每次以五十分鐘為標準。故本書分為十二章，每章內容包括四段：（一）引論（二）聖經紀載（三）問題討論（四）參考書。每章的材料多寡相同，故上班時可免時間過長或過短的弊病。再者義工程度的高低，時有不同，故教員當按各教會實地的情形，斟酌相當變通的辦法。

至於本書的用法，每次上課時。教員須把每章的總論和大意說明，但時不可過長。然後請學員輪流着選讀與本章最有關係的幾段聖經。讀完之後再討論課本上所列出來的問題。在這些問題之外，也可以加上教員臨時的問題。討論問題是班上最有興趣的一部份，教員須給學員充分的時間發

表意見。保羅的行程地圖，須掛在課室裏，教員要把行程的路線及各省各城的地點，清清楚楚地指明出來。

本書原爲應付一時迫切的需要，故脫稿時甚爲匆促，遺漏之處，在所難免，尙祈讀者指正爲盼。

編者識

第一章 保羅的來歷

壹 引論

自從耶穌升天以後，在基督教中最重要的一個人，就是使徒保羅。教會所以能夠成立，福音所以能夠推廣，大都是靠着保羅的力量。現在我們要考查保羅一生的事蹟，看他如何爲主作工，給我們今日的教會留下甚麼良好的教訓。

保羅的原籍是猶太人，生在基利家省的大數城；這座城在當時是很有名的，城裏有學校，交通也很發達。他父親曾入過羅馬國籍，也有人說在羅馬國作過官，無論如何，保羅從小時也算是個羅馬人。作羅馬國民，有許多的好處，如同被審問時，可以得到特別的優待。

保羅從年幼的時候，就受過很好的教育。對於猶太人的經典和律法，



都是很熟習的。到十五歲時，曾往耶路撒冷城去求學。他的老師名叫迦馬列，是猶太國一位有名的教師。他在耶路撒冷城念書有幾年？和耶穌見過面沒有？這些事我們都不曉得。無論如何，保羅的學問，是很有根底的，從他所寫的信裏，就可以看出來。

保羅不但有學問，而且也有一種專門的技術。聖經上說他會製造帳棚。按猶太人的規矩，除了念書以外，每人還得要學習一種手工藝。考查基利加省出產羊毛，本地人多紡織羊毛，作成帳棚，保羅也學會了這種手工藝，所以到後來傳道的時候，能夠自食其力。

保羅所處的時代，和當時社會的情形，也是我們所應當注意的。保羅生死的年代，我們雖然不能確實知道，但總不出了主後五年到六十五年之間。在這個時代，羅馬國是最強盛的。所有小亞細亞和地中海一帶的居民，都屬羅馬國管轄。自從奧古司都皇帝登位以來，羅馬國的勢力越發擴充

，從小亞細亞一直到歐洲。羅馬國所佔據的土地有二千多英里，所管轄的地方有三十五省。當時的商業和交通也很發達。羅馬國的陸軍約有三十五萬，足夠治理屬地的居民，因此當時的國家很是太平。

當時社會的情形，最叫人注意的，就是人民不能平等。奴僕的制度，到處流行。當時的社會，可以分爲兩等，自主的和爲奴的。保羅寫信的時候，也常提到這一點。在羅馬國的勢力以下，作奴僕的佔全人口的一半，或者還多。買賣奴僕的辦法，也很通行有時候在一天之內在市場上可以賣掉一萬多奴僕。羅馬人對於奴僕的待遇，也是很殘忍的，如同鞭打，下監，釘十字架，和獸角力，都是常見的。當時人民的道德程度很低，荒淫醉酒，吃喝宴樂，重婚離婚都是常見的事。

當時希臘國的語言和文化，到處通行。希臘國的哲學家和思想家，在這時候也很發達。羅馬人不但崇拜希臘國的文化，也相信他們的宗教。拜

神的風俗，到處都有。保羅走到雅典的時候，曾看見許多樣的神，甚至於他們所拜的神，連自己都不曉得是甚麼。這種情形實在可憐。感謝上帝，保羅在這個時候出來傳道，真算是絕好的機會。在這樣的環境和社會情形之下，最需要的就是保羅這樣的一個人，有學問，熱心，勇敢，和冒險犧牲的精神，來爲上帝宣傳福音。

貳 聖經紀載

(一) 保羅的原籍 使徒行傳二十二章三節，又廿三至二十九節

(二) 保羅的教育 徒二十二章三節，二十六章四，五節。腓立比

三章五，六節

(三) 保羅的職業 徒十八章三節，哥林多後十一章九節。

(四) 保羅的時代 見參考書

叁 問題討論

(一) 保羅是那一國人，生在甚麼地方？

(二) 保羅還有甚麼別的名字？

(三) 保羅的家中有甚麼人？

(四) 保羅小的時候受過甚麼樣的教育？

(五) 保羅在猶太人中，屬於那一個支派？

(六) 迦馬列是誰？他與保羅有甚麼關係？

(七) 怎樣見得保羅是個有學問的人？

(八) 保羅學會了甚麼手藝？

(九) 保羅傳道不受薪金，給今日教會中的義務工作人員，留下甚麼

榜樣？

(十) 保羅生死的年代，大概在甚麼時候？

(十一) 在保羅的時代，那一個國家是最強盛的？

- (十二) 羅馬國的勢力有多大？
- (十三) 羅馬國強盛的原因是什麼？
- (十四) 羅馬國的社會情形如何？
- (十五) 羅馬國的奴僕大約有多少？
- (十六) 羅馬人怎樣對待奴僕？
- (十七) 使用奴僕合乎基督教的道理嗎？
- (十八) 羅馬人的道德程度如何？
- (十九) 在羅馬時代，那一國的話語，是最通行的？
- (二十) 除了基督教以外，羅馬人還信別的宗教麼？
- (廿一) 保羅在雅典看見甚麼事情，可以證明當時一般宗教的情形？

肆 參考書

保羅生平 第一章，第二章。

使徒保羅言行錄

一至十二頁。

第一章 保羅的來歷

七

第二章 保羅的悔改

壹 引論

保羅沒有信主以前，是一個逼迫教會的人。他從小的時候，就信服猶太人的律法，對於基督教的道理，總是不能滿意。自從司提反死了以後，耶路撒冷的教會，大遭逼迫。除了使徒以外，門徒都分散在猶太和撒馬利亞各處。這個時候保羅乃起首逼迫教會，進了信徒的家中，並且把他們拉在監裏。保羅的逼迫教會，是有組織的有計劃的。猶太人的公會很幫他的忙，並且給他寫文書到各處去捉拿信徒。

有一次他從耶路撒冷往大馬色去的時候，在路上忽然間受了感動，覺得他這樣逼迫教會是不對的。從耶路撒冷到大馬色有一百四十英里路遠，若是走路也得用一個禮拜的工夫。在這個長時間之內，他很有機會思想他

的過錯。他原來最信猶太人的律法，但現在他覺得律法是靠不住的，並且不能使他得救。比方說，他原來不曉得甚麼是貪財，但律法使他更加注意了。不但如此，律法只能告訴他所不應當做的事，但是沒有能力幫助他去做那應當做的事。這樣看來，只守律法有什麼用呢？再者，司提反的死，也叫他得了一點刺激。當司提反被害的時候，心中坦然無懼，並且說：「求主接受我的靈魂……不要將這罪歸於他們」。司提反心中的平安，到底是從那裏來的呢？難道他所信的耶穌基督是真的嗎？這些問題使保羅越發覺悟他已往的生活完全是失敗的，從今以後應當改過自新了。

保羅將進大馬色城的時候，忽然從天上發光，四面照着他。他就仆倒在地，聽見有聲音對他說：「掃羅，掃羅，你爲什麼逼迫我？」於是他的眼睛有三天不能看見。後來他蒙主的啓示，進了大馬色城，住在猶大的家裏。有先知亞拿尼亞去看他，接手在他頭上，並且給他施洗。從此以後，

他的眼睛也能看見，並且信主悔改了。

保羅這次的悔改，不但與他個人有關係，並且與整個的基督教有極大關係。保羅悔改以後，個人的生活完全改變，他不再逼迫教會，並且幫忙教會，爲上帝宣傳福音。他的生活原來是黑暗的，現在變成光明的。他從前認爲有益的，現在當做有損的。他從前靠律法，現在靠基督。因着他個人的悔改，全世界都受了影響。藉着他悔改的見證，後來有千千萬萬人，相信耶穌基督。這個關係有多麼大呢！

保羅悔改以後，遂往亞拉伯去，在那沙漠曠野之地，作靈修祈禱的工夫。一方面要回想這一次悔改的經驗，一方面要想將來如何爲上帝作工。後來從亞拉伯又回到大馬色去。過了三年他又往耶路撒冷去見彼得和雅各，在那裏住了十五天，後來便回到他的本鄉敘利亞和基利家一帶地方。他在這兩處爲上帝傳道，大約有十幾年的工夫。並且在安提阿城，會見了巴

拿巴，作他同工的伴侶。他悔改後的經過，聖經中所紀載的雖然不多，但是我們準知道他在這些年完全預備爲上帝作傳道的工夫。正如同今日的神學生，在沒有做牧師之前，先受幾年的訓練和實習的工夫，然後再起首任職，保羅也是如此。

貳 聖經紀載

(一) 保羅悔改以前

徒七章五十四至六十節，八章三節。加拉太一章十三，十四節。

(二) 保羅悔改之時

徒九章一至十九節，二十二章六至十六節，二十六章十二至十八節。

(三) 保羅悔改以後

加拉太一章十一至十七節、林前九章一節，十五章八節。

叁 問題討論

- (一) 保羅沒有悔改以前，對於基督教的態度如何？
- (二) 保羅如何逼迫教會？
- (三) 保羅與司提反的死有甚麼關係？
- (四) 司提反死後信徒都到甚麼地方去？
- (五) 保羅從耶路撒冷往大馬色去的時候，路上遇見甚麼？
- (六) 耶路撒冷離大馬色有多遠？
- (七) 保羅爲什麼要悔改信主？
- (八) 保羅的悔改是忽然的呢？還是心中早有預備的呢？
- (九) 保羅在路上聽見甚麼聲音？
- (十) 與保羅同行的人如何？
- (十一) 保羅到大馬色進了誰的家？
- (十二) 有甚麼人來看望保羅並且接手在他的頭上？

(十三)保羅受洗以後，身體上有什麼改變？

(十四)使徒行傳九章，二十二章，二十六章，三處關於保羅悔改的紀

載，有什麼相同和不相同的地方？

(十五)保羅的悔改與基督教有什麼關係？

(十六)保羅悔改以後的爲人，與他從前的爲人，有什麼不同？

(十七)保羅悔改以後往什麼地方去？去的目的的是什麼？

(十八)保羅往耶路撒冷去的時候，曾會見了什麼人？

(十九)保羅從耶路撒冷回到什麼地方去傳道？

(二十)保羅在安提阿城遇見了什麼人？

(廿一)悔改到底是怎麼一回事？你有過悔改的經驗嗎？

肆
參考書

保羅生平 第二章，第四章。

第二章 保羅的悔改

一三

保羅傳大綱

一四

使徒保羅言行錄 十三至二十三頁。

新約歷史 一六七至一七零頁。

第三章 保羅第一次遊行佈道

壹 引論

上章已經論到安提阿城是保羅起首傳道的出發點。這個城裏有猶太人，羅馬人，希臘人，敘利亞人。城內的居民約有二十萬，其中一半是基督徒。考察「基督徒」名稱的來源，也是從安提阿城起首的。安提阿城中的信徒既然加增，於是耶路撒冷教會打發巴拿巴到那裏去調查教會。巴拿巴聽說保羅悔改，熱心爲主傳道，於是召了保羅來和他一同作工。

當時有先知亞迦布，預言耶路撒冷城將有大飢荒。安提阿教會聽說了，很受感動，於是勸捐募款，打發保羅到耶路撒冷城去賑災。保羅同巴拿巴和提多一同起身到耶路撒冷，送上捐款，並且與使徒會面。辦完了事，他們又回到安提阿城。

因來以後，巴拿巴與保羅便計劃出外，作第一次遊行佈道，並且帶着馬可一同去。他們啓身來到居比路海島。居比路島距離安提阿城不過七十英里，這個地方是巴拿巴的故鄉。他們先在撒羅米城登岸，進了猶太人的會堂，宣傳天國的福音，後來從撒羅米城起身，週遊全島，來到帕弗城，在帕弗城遇見一個行邪術的猶太人，名叫巴耶穌，這人常和方伯士求保羅同在。士求保羅是個通達人，他請了巴拿巴和保羅來，要聽上帝的道。只是那行邪術的人，攔阻保羅，不叫方伯信道。保羅當時被聖靈充滿，責備那行邪術的，並且叫他瞎眼。方伯看見這事很希奇，於是便信了道。

他們離開居比路島以後，遂來到旁腓利亞省的別加城。別加城離居比路島不過六英里，他們來到正在夏天炎熱的時候。保羅身體感受不適。馬可不高興往前進行，於是乎半途中止，回到耶路撒冷去了。保羅和巴拿巴兩個人又往前走，來到了彼西底的安提阿城。保羅進了猶太人的會堂，站

起來演講，述說耶穌一生的事，並且提到猶太人的過錯。猶太人不喜歡聽，於是乎把保羅和巴拿巴趕出去了。

他們被逐以後，遂離開安提阿城，來到以哥念城。以哥念離安提阿有八十英里遠，是一座古城。他們進了猶太人的會堂講道，有好些人信主。猶太人嫉恨保羅，使城裏的人分爲兩黨，並且聳動百姓，來反對保羅。保羅和巴拿巴於是又逃走，來到路司得和特比兩個城，在那裏傳揚福音。

路司得離以哥念不過二十英里，是座小城，城內也沒有猶太人會堂，但提摩太和他的母親都住在這城中。保羅在街市上講道的時候，遇見一個癩腿的人。保羅見他有信心，對他說，你起來，那人便起來行走。旁邊人看見這事很希奇，於是稱巴拿巴爲丟斯，保羅爲希耳米，把他們二人當作神來崇拜，並且牽着牛拿着花圈向他們獻祭。保羅禁止他們這樣作，並且說明拜偶像的謬誤。猶太人又出來挑唆衆人用石頭打保羅，保羅同巴拿巴

於是前往特比城去了。在特比接收了許多信徒，其中有一位名叫該猶。離開特比以後，保羅同巴拿巴便順着原路回到敘利亞的安提阿，就是他出發的地點。這第一次遊行佈道，也就到這裏爲止。

貳 聖經紀載

(一) 事前的預備 徒十一章十九至三十節

(二) 在居比路海島 徒十三章一至十二節

(三) 在加拉太一帶地方 徒十三章十三節至十四章二十八節

叁 問題討論

(一) 安提阿城在什麼地方。請在地圖上指明？

(二) 安提阿城爲什麼特別著名？

(三) 先知亞迦布預言什麼事情？

(四) 保羅同着什麼人到耶路撒冷辦賑災的事？

- (五) 保羅第一次遊行，道，先來到什麼地方？
- (六) 居比路島離安提阿城有多遠？
- (七) 請在地圖上指明居比路島，撒羅答城和帕弗城。
- (八) 保羅在帕弗城遇見什麼事？
- (九) 別加城在什麼地方？
- (十) 到別加以後，有什麼人與保羅分離，回家去了？
- (十一) 彼西底的安提阿在什麼地方？
- (十二) 保羅和巴拿巴為什麼被趕出猶太會堂？
- (十三) 以哥念在什麼地方，離安提阿有多遠？
- (十四) 保羅為什麼逃到路司得和特比？
- (十五) 路司得城在什麼地方，離以哥念有多遠？
- (十六) 保羅在路司得遇見什麼事？

(十七) 丟斯和希耳米代表什麼意思？

(十八) 保羅在特比城傳道的效果如何？

(十九) 保羅回家的時候，走那一條路？

(二十) 保羅第一次遊行佈道，一共到了多少地方？請在地圖上指明。

肆 參考書

保羅生平 第五章

使徒保羅言行錄 二十三至二十八頁。

新約歷史 二一三至二三七頁。

第四章 耶路撒冷會議

壹 引論

在保羅第一次遊行佈道以後，教會中有一件很要緊的事情發生，這就是耶路撒冷會議。這個會議的目的，就是要討論外邦的信徒加入教會，是否要行割禮。

這個問題的來源，是因為住在耶路撒冷的猶太人，主張凡加入教會的外邦人，都應當按着摩西的規矩要受割禮，不然就不能得救。在猶太人看來，福音的救恩，本來是先給猶太人的，耶穌來到世界，也是先要尋找「以色列家迷失的羊」。現在外邦人若要打算進教會，當然得遵守猶太人的律法，服從猶太人的規矩。割禮本來是上帝與猶太人的始祖亞伯拉罕所立的約（見創世記十七章九至十四節）。這是律法中很要緊的一條，人人要

遵守的，外邦人當然也在其內。

但保羅的看法，却不是這樣，他以爲福音的救恩，不是單單給猶太人的，乃是傳給普天下人的。況且人得救乃是在乎信心，並不在乎遵守摩西的律法。既是這樣，行割禮與不行割禮，根本與得救沒有什麼多大的關係。保羅和巴拿巴都是這樣主張，但他們兩個人沒有權柄解決這樣重大的問題，於是乎安提阿教會便派他們到耶路撒冷徵求使徒和長老的意見。這便是耶路撒冷會議的來源。

他們到了耶路撒冷以後，本地的使徒和長老爲他們開了一個歡迎會，叫他們述說在居比路和小亞西亞一帶傳道經過的情形。當時有幾個法利賽教門中的猶太信徒，站起來和保羅巴拿巴反對，認他們沒有給外邦人行割禮，是一件極大的錯誤。

於是乎割禮的問題，在會場中便大大地辯論起來了。先有彼得站起來

講話，述說他怎樣在外邦人中傳道，並且曾引領過哥尼流信教，但是哥尼流入教時並有受割禮。既是這樣，現在又何必強迫外邦人一定要行割禮呢？彼得講完以後，保羅和巴拿巴也站起來作見證，不贊成給外邦人行割禮。末後，大會的主席雅各站起來宣佈大會的議決案。（按古時開會的規矩，不是用舉手或投票表決議案，乃是以主席的意見爲標準的）。雅各說：「所以據我的意見，不可難爲那歸服上帝的外邦人，只要寫信吩咐他們禁戒偶像的污穢和姦淫並勒死的牲畜和血」。換句話說，以後在外邦人中傳道，不是必須行割禮的。

這個議案經全體贊成通過，並且選派了猶大和西拉兩個代表，同着保羅和巴拿巴一齊回到安提阿教會，去作一個正式的報告。並且攜帶着教會的公函，以示信用。他們到了以後報告一切，本地的信徒非常歡喜，於是這一場風波，從此止息了。

貳 聖經紀載

(一) 在安提阿的辯論 徒十五章一至三節

(二) 在耶路撒冷開會的情形 徒十五章四至二十一節

(三) 會議的結果 徒十五章二十二至三十五節。

參 問題討論

(一) 保羅第一次遊行佈道以後，教會中發生什麼問題？

(二) 猶太人對於割禮素來有什麼主張？

(三) 割禮原來代表什麼意思？

(四) 保羅對於割禮的意見與猶太人有什麼不同？

(五) 保羅和巴拿巴爲什麼要到耶路撒冷去？

(六) 他們到耶路撒冷以後做什麼事？

(七) 法利賽教門中的信徒，對於保羅和巴拿巴的演講，如何表示反

對？

- (八) 彼得對於割禮的問題有什麼主張？
- (九) 彼得在安提阿的時候，保羅爲什麼責備他？
- (十) 按加拉太二章的紀載，提多受過割禮沒有？
- (十一) 哥尼流入教時，受過割禮沒有？
- (十二) 耶路撒冷大會的主席是誰？
- (十三) 新約中共有幾個雅各？
- (十四) 在耶路撒冷開會的是那一個雅各？
- (十五) 古時開會用什麼方法來表決議案？
- (十六) 雅各對於割禮問題，宣佈什麼重要的議案？
- (十七) 這個議案與教會前途的發展有什麼關係？
- (十八) 議案通過以後，派什麼代表去安提阿報告？

(十九) 安提阿教會如何接受這個議案？

(二十) 猶太人和外邦人在上帝面前有沒有分別？

肆
參考書

保羅生平 第六章

使徒保羅言行錄 二十九至三十二頁

第五章 保羅第二次遊行佈道

壹 引論

耶路撒冷會議完了以後，保羅與巴拿巴又回到安提阿，繼續爲主工作。過不多日子，他們兩個人又商量出外，作第二次遊行佈道，並且可以堅固第一次在各處所建立的教會。巴拿巴這一次還想要帶着馬可和他們一同去，但是保羅不贊成，因爲第一次出外的時候，馬可走在半路就回家去了。保羅和巴拿巴的意見既然不合，於是乎分開，巴拿巴帶着馬可往居比路去。從此以後，我們對於巴拿巴的事不再聽說。按教會的遺傳，巴拿巴後來死在居比路島。

同時保羅帶着西拉，離開安提阿城，起身往加拉太一帶地方，調查他前次所設立的教會。按西拉本來是耶路撒冷教會中的一個信徒（徒十五章

二十二節），曾做過代表來到安提阿。並且他也是一個羅馬國民。（徒十六章三十七節）所以保羅很喜歡他這個同伴。他們這次是從東往西走，在路上經過許多地方。走到路司得的時候，遇見了提摩太，也請他加入了他們的團體。

他們拜訪完了教會以後，又往西走，來到特羅亞海口。在這裏保羅見了一個異象，聽見馬其頓人呼召他的聲音，於是乎他們便決定往歐洲去傳道。他們從特羅亞開船，一直行到撒摩特喇，第二天到了尼亞波立，從那裏來到腓立比。這是馬其頓省的頭一個城，也是羅馬的駐防城。在這裏便住了些日子，當時路加也和他們同在。現在他們的小團體中共有四個人，就是從安提阿起程的保羅和西拉，在路司得城加入的提摩太，還有在特羅亞加入的路加。

論到腓立比城，離馬其頓的然口，也不過十英里遠。這座城建造在一

個小山上，極其堅固。城內的居民多半是羅馬人和本地的馬其頓人，猶太人很少。按保羅平常的習慣，總是先進猶太人的會堂，但是這個地方猶太人少，所以沒有猶太人的會堂。不過在城外河邊上，有個「禱告的地方」。保羅帶着同人便來到這裏，對在那裏的一些婦女講道。在婦女之中有一位賣紫色布的婦人名叫呂底亞，是推亞推喇城的人，素來熱心敬拜上帝。她聽了保羅的演講，很受感動，於是她的全家都受了洗，並且請保羅到她的家裏去住。

有一天他在河邊往「禱告的地方」去，遇見一個被鬼附的使女，向着保羅等喊叫說：「這些人是至高上帝的僕人，對你們傳說救人的道」。這樣喊叫不止一次，保羅於是轉過身來，把那鬼從使女身上趕出來。使女人見發財得利的機會沒有了，便揪住保羅和西拉到官長面前，控告他們在城中作亂。官長把他們打了，並下在監裏。保羅和西拉半夜仍唱歌讚美上

帝，忽然地大震動，監門開了，囚犯的鎖鍊脫開了。禁卒醒時極其害怕，以為囚犯逃去了，於是拿刀要自殺，保羅立刻禁止他。就在那時候，禁卒把他們帶去，給他們洗傷，他和他家裏的人都受了洗。

到了天亮，官長打發差役來釋放他們。但保羅是羅馬人，不應當在被審問之前就挨打的，所以官長又親自來道歉，請保羅和西拉退去。他們二人出了監，往呂底亞家裏去，過不多日子便離開腓立比城，往帖撒羅尼迦去了。

貳 聖經紀載

(一) 重訪各處的教會 徒十五章三十六節至十六章十節

(二) 在腓立比城的經過 徒十六章十一至四十節。

叁 問題討論

(一) 保羅和巴拿巴第二次遊行佈道，在未出發之前，發生什麼意見

- (二) 巴拿巴帶着馬可往什麼地方去了？
- (三) 保羅帶着西拉先到什麼地方去？
- (四) 西拉的歷史，我們知道多少？
- (五) 在路司得城，他們遇見了什麼人？
- (六) 保羅在特羅亞城的時候，見了什麼異像？
- (七) 特羅亞，撒摩特喇，尼亞波立在什麼地方？請在地圖上指明，
- (八) 腓立比城在什麼地方，離海口有多遠？
- (九) 路加在什麼地方加入了遊行佈道團？
- (十) 保羅在腓立比城到什麼地方演講？
- (十一) 保羅在祈禱所遇見了什麼人？
- (十二) 呂底亞的原籍是那裏，她是做什麼的？

(十三) 她聽了保羅的演講以後如何？

(十四) 保羅在河邊「禱告的地方」，又遇見了什麼事？

(十五) 使女對保羅喊叫說什麼？

(十六) 保羅從使女身上趕鬼以後，使女的主人如何？

(十七) 官長怎樣對待保羅和西拉？

(十八) 在半夜監獄中發生什麼事情？

(十九) 禁卒看見監門開了打算怎樣？

(二十) 保羅和西拉出監以後到那裏去？

肆 參考書

保羅生平 第七章

使徒保羅言行錄 三十二至三十七頁

新約歷史 二五三至二六四頁。

壹 引論

第六章 保羅第二次遊行佈道(續)

保羅離開腓立比，於是來到帖撒羅尼迦城。按帖撒羅尼迦離腓立比有九十英里遠，是一個商業的中心點，在這裏有許多猶太人居住。保羅連接着有三個安息日來到猶太人的會堂，對他們演講復活的事。猶太人中有些人相信。其中有一個人名叫耶孫，接保羅到自己的家中，並有許多希利尼人，和尊貴的婦女加入教會。

在這個時候又有些猶太人出來搗亂，召集一般流氓，闖進耶孫的家，要將保羅和西拉帶出來。沒有找到，於是把耶孫和幾個別人，拉到地方官那裏，說他們攪亂天下，違背該撒的命令，反稱耶穌爲王。官長們聽見很害怕，於是把耶孫和其餘的人都釋放了。

有人把這個消息傳給保羅和西拉以後，他們於是跑到庇哩亞去了。庇哩亞離帖撒羅尼迦不過有四十英里遠，本地的人民比較賢良。保羅和西拉進了猶太人的會堂講道，有許多尊貴的男女都相信了。但帖撒羅尼迦的猶太人，又追到這裏來搗亂，於是保羅吩咐西拉和提摩太留在庇哩亞，他自己一個人往雅典去了。

雅典是一個文化中心，好多有學問的人都住在這裏。保羅來到這裏本來沒有意思講道，不過他在街上散步的時候，看見到處都是偶像。還有一班哲學家整天在那裏辯論，他們也請保羅給他們去演講。保羅到了他們的演講所名叫亞略巴古，站在那裏教訓了他們一頓，說他們所拜的神，是他們自己所不認識的。保羅也告訴他們惟有上帝是真神，能使人從死裏復活，並能審判天下。他們一聽說從死裏復活這句話，就不愛聽，並且請保羅馬上止住，下次再講。保羅未走之先，也有幾個人相信了，其中有亞略

巴古的官丟尼修，和一個婦人名叫大馬哩。

保羅離開雅典，遂來到哥林多。這座城在政治上和商業上都是很重要的。城裏的居民也很複雜，有希臘人，猶太人，羅馬人，水手，工匠，奴隸等等。城中的風俗很頹敗，在一個廟中，住有一千多妓女，道德程度可想而知。保羅在哥林多遇見了一個猶太人名叫亞居拉和他的妻子百基拉，他們也是製造帳棚的，和保羅同行，保羅便住在他們的家裏。到安息日保羅進猶太人的會堂演講，猶太人又反對，於是保羅離開那裏，來到一個信徒提多猶士都的家中。那時管會堂的基利司布和他的全家也信了主。保羅在哥林多前後住了一年零六個月，只因爲猶太人屢次和他搗亂，並且在方伯迦流面前告他，他不得已乃離開哥林多，預備回到安提阿去。

在沒有離開哥林多以前，西拉和提摩太回來了，報告帖撒羅尼迦教會的情形。在教會中有一班信徒對於耶穌再來的問題發生誤會，甚至於有人

停止工作，完全等候耶穌再來。保羅聽說這種情形，很是不安，於是給他們寫了兩封信，講明再來的道理。這就是帖撒羅尼迦前後書的來源。

這事以後，保羅便回到安提阿去，路過許多處的教會問安。這第二次出外傳道，約有三年的工夫，在歐洲立了四處教會，就是腓立比，帖撒羅尼迦，庇哩亞，和哥林多，並收到了許多信徒，福音的門戶從此便開放了。

貳 聖經紀載

(一) 保羅在帖撒羅尼迦和庇哩亞 徒十七章十一至十五節。

(二) 保羅在雅典 徒十七章十六至三十四節。

(三) 保羅在哥林多 徒十八章一至二十三節。

(四) 保羅給帖撒羅尼迦教會寫信 帖撒羅尼迦前後書。

叁 問題討論

- (一) 保羅離開腓立比以後，來到什麼地方？
- (二) 帖撒羅尼迦城離腓立比城有多遠？
- (三) 保羅在猶太人會堂講道，有什麼人接待他到自己的家中？
- (四) 述說猶太人在耶孫家中搗亂的情形？
- (五) 保羅西拉聽說這個消息以後，逃往到什麼地方？
- (六) 底哩亞在什麼地方？請在地圖上指明。
- (七) 保羅在底哩亞傳道的效果如何？
- (八) 保羅爲什麼離開底哩亞又往雅典去？
- (九) 保羅在雅典城內看見許多什麼東西？
- (十) 有什麼人請保羅演講？
- (十一) 保羅在什麼聚會的地方，對雅典人講話？
- (十二) 保羅對他們演講的大意是什麼？

- (十三) 保羅這次演講的效果如何？
- (十四) 保羅離開雅典以後，又來到什麼地方？
- (十五) 哥林多城在什麼地方，城內的情形如何？
- (十六) 保羅在哥林多城，到誰的家裏來住？
- (十七) 亞居拉，百基拉是做什麼事業的人？
- (十八) 提多猶士都和基利司布是誰？
- (十九) 保羅在哥林多共住了多少日子？
- (二十) 西拉和提摩太回到哥林多報告帖撒羅尼迦教會中的什麼事情？
- (廿一) 保羅對於耶穌再來怎樣看法？
- (廿二) 保羅第二次遊行佈道用了幾年，所收的效果如何？

肆 參考書

保羅生平 第七章

使徒保羅言行錄 三十七至五十八頁。

新約歷史 二六五至二七七頁。

第七章 保羅第三次遊行佈道

壹 引論

保羅回到安提阿以後，住了些日子，又起身作第三次的遊行佈道。這一次他在以弗所城建立了一處新的教會，並且重訪他在馬其頓和希臘所建立的舊教會。當保羅來到以弗所時，遇見一位有名的猶太人，名叫亞波羅。這個人很有學問口才，對於聖經也很熟習。他在以弗所城講道，感動許多人，有亞居拉，百基拉也加入了他的團體。有幾位哥林多城的教友正在以弗所，請亞波羅到哥林多去演講，並在哥林多成了一派。

以弗所本來是小亞西亞省的一個最重要的城邑，文化商業交通都很發達。在城裏有一個大廟叫亞底米廟，是古時候七大風景之中的一個。這座廟用了二百多年工夫，才修成的。廟中有一個女神的古像，每年到了大節

期的時候，有無數的男女，到這廟裏來燒香拜神。

保羅到了以弗所以後，給十二個信徒施洗，因為這十二個人只受過約翰的洗，沒有受過聖靈的洗，他又在猶太會堂講道，一連三個月的工夫。後來因為發生困難，他又來到推喇奴的演講所，繼續傳道有兩年的工夫。以弗所城的迷信很深，有些念咒趕鬼的猶太人，奉着耶穌的名趕鬼，藉這機會生利發財。又有些行邪術的，時常迷惑衆人。

保羅在以弗所城，素來很反對那些拜偶像的事，因此得罪了那般靠着製造假神謀求生活的人。有一個銀匠，名叫底米丟，是製造亞底米神像的人，召集了一般同業的人，起來反對保羅。於是乎全城的人都轟動起來，把保羅和他的同人，帶到戲園裏去。當時因爲人多秩序很亂。幸虧有以弗所城中的書記，就是本地的地方官，出來調停這件事，羣衆解散，秩序才得恢復。

亂事平定以後，保羅不得不離開以弗所，往馬其頓去拜訪他從前所設立的教會。但是他現在又收到哥林多教會的報告，使他心中不安，於是他坐下給哥林多教會寫了兩封信，這就是哥林多前後書。他從前曾派提多到哥林多去辦過勸捐的事（林後八章六節）。後來也有哥林多教會中的信徒，到以弗所來，報告哥林多教會的情形（林前一章十一節，又十六章十七節）。

從這些報告裏，保羅得知哥林多教會的情形很是複雜，有許多問題等着保羅來解決。如同黨派的問題。按哥林多教會中分四派，亞波羅派，保羅派，磯法派，基督派。保羅對於這些派別很不贊成。又有淫亂的問題，如教會中有人收了他的繼母，保羅主張把這個人出教。又有分爭的問題，並且跑到教外法院去求審問。保羅爲這件事很責備他們。

此外還有婚姻問題，如信主的人和不信主的人，能不能結婚？已經結

婚的人當怎辦？守童身好不好？離婚可不可以？對於這些問題，保羅都有相當的答復。還有吃祭偶像的物的問題，如信主的人該吃不該吃？還有崇拜的問題，如女人能不能在會堂中講道？女人進會堂時，要不要戴頭巾？還有領聖餐的問題，如大家在一起會餐的時候，應當守甚麼樣的規矩？還有聖靈的恩賜問題，如有人會說方言，有人會行奇事，有人會教訓人等等，到底那一種恩賜是最要緊的？還有復活的問題如，人死後能不能復活？復活以後的身體如何？對於以上這些問題。保羅在哥林多前書裏，都有很切實的答覆。

這第一封信送到了哥林多以後，教會還不見得有什麼進步，並且對於保羅本人又發生了許多誤會。對於保羅作使徒的地位，他的學問，口才，相貌，爲人，和他所傳的福音，在教會中有些人很不佩服，並且加以批評。保羅爲這個原故又寫第二封信，述說他個人的來歷，和爲主傳道的經驗

，這封信就是哥林多後書。寫好了以後，打發提多給哥林多教會送去。

從以上這兩封信裏，我們對於保羅的爲人，和他管理教會的方法，越發地清楚明瞭。他爲主傳道，到處遇見困難，但他毫不灰心，至終得勝一切。

貳 聖經紀載

(一) 保羅在以弗所傳道的經過 徒十八章二十四節至十九章四十

一節。

(二) 保羅寫信給哥林多教會 哥林多前後書。

參 問題討論

(一) 保羅第三次遊行佈道，先來到什麼地方？

(二) 保羅在以弗所時遇見了什麼人？

(三) 以弗所在什麼地方？請在地圖上指明。

- (四) 以弗所城著名的原因是什麼？
- (五) 銀匠底米丟爲什麼反對保羅？
- (六) 城中的擾亂，如何平定的？
- (七) 保羅爲什麼原故給哥林多教會寫信？
- (八) 保羅對於黨派問題，有什麼意見？
- (九) 保羅對於淫亂問題，有什麼主張？
- (十) 保羅於對於分爭的問題怎樣解決？
- (十一) 保羅對於基督徒與非基督徒結婚有什麼主張？
- (十二) 保羅對於吃祭偶像的物有什麼意見？
- (十三) 保羅對於婦女蒙頭巾怎樣看法？
- (十四) 哥林多教會在聚餐的時候，有什麼弊病？
- (十五) 保羅對於聖靈的恩賜有什麼意見？

(十六) 保羅對於死人復活有什麼憑據？

(十七) 復活以後的身體，按保羅看如何？

(十八) 保羅爲什麼原故又給哥林多教會寫第二封信？

(十九) 哥林多後書十一章二十三節至三十三節紀載什麼事？

(二十) 從哥林多前後書裏，我們對於保羅有怎樣的認識？

肆 參考書

保羅生平 第八章

使徒保羅言行錄 七十二至一百三十一頁

新約歷史 二七九至二九七頁

第八章 保羅第三次遊行佈道(續)

壹 引論

保羅第三次遊行佈道之時，曾寫了好幾封信，前章已提到哥林多前後書，本章要論加拉太書和羅馬書。加拉太分南部和北部，我們在這裏所論的是加拉太南部，其中包括安提阿，以哥念，路司得，特比等城。

保羅給加拉太人寫信的原因，就是因為住在耶路撒冷的猶太人，聽說保羅在加拉太外邦人中傳道很順利，他們便嫉妒起來，差遣使者往新成立的教會去，禱訴他們必須遵守摩西的律法，並且說保羅不是一個使徒。保羅聽說這種情形，就趕快給加拉太人寫了一封信，這封信就是加拉太人書。

在這封信裏，有兩點要緊的意思。第一，保羅要辯明他做使徒的職位

，「不是由於人，也不是藉着人，乃是藉着耶穌基督，與叫他從死裏復活的父上帝」。第二，他要向加拉太人說明得救的道理，是在乎信，而不在乎律法。因為「在基督耶穌裏，受割禮不受割禮，全無功效，惟獨使人發生仁愛的心，纔有功效」。加拉太教會，收到保羅這封信以後，精神上得到了很大的幫助。

在這個時候，保羅又給羅馬教會寫了一封書信，裏面把福音的道理，講得很詳細。保羅自己沒有到羅馬去過，但他對於羅馬教會非常關心。羅馬教會中有猶太信徒，也有外邦信徒，所以保羅信中的話是對兩種人說的。

這封書信的大意，就是要說明「因信稱義」的道理。不論猶太人外邦人，都是有罪的，靠着律法是不能得救的，惟獨靠着「耶穌的救贖，就可白白稱義」。從歷史上看來，亞伯拉罕和他的後裔，都是憑着信心，纔

能稱義。既是這樣，「上帝的義，因信耶穌基督，加給一切相信的人，並沒有分別」。

人靠着信心得救以後，便可以與上帝和好歡歡喜喜的得着上帝的榮耀。不再作罪的奴僕，要作義的奴僕，並且一舉一動都有新生命的樣式。至於律法的功用，不過是暫時的，在得救的人，可以完全廢掉。保羅從前也相信律法，但是後來覺得律法毫無效用。肉體中的律法和良心的律法，彼此交戰，互相衝突。保羅感覺非常痛苦，正沒有辦法的時候，得到了耶穌基督，真是快樂無比。

羅馬書信是保羅書信中最長而又最深奧的一封信。在末一章中他向許多信徒問安。我們讀了這一封信，便可以了解保羅一生的思想。

寫完羅馬書信之後，保羅便起身回耶路撒冷去，與他同行的有三個馬其頓，就是所巴特，亞里達古，西公都，兩個加拉太人，就是該猶和提摩

太，兩個亞西亞人，就是推基古和特羅非摩。在他們沒有離開哥林多以前，發現有人要在路上謀害保羅，於是保羅改變了路線，從馬其頓回耶路撒冷去。其餘的人還是順着原路而行，並且預備在特羅亞與保羅和路加見面。後來他們在特羅亞果然見了面，並且住了七天的工夫。保羅在那裏也行了一件奇事，就是叫猶推古復活。後來他們走到米利都的時候，又召集了以弗所教會的長老來和他們講話告別。長老們聽說沒有機會再和保羅見面，心中都很難過。他們後來到了推羅住了七天，有人勸保羅不要往前走，因為有危險。到該撒利亞時，有先知亞迦布也勸保羅不要往耶路撒冷去。保羅不聽，至終到了耶路撒冷，住在信徒拿孫的家裏。

保羅第三次遊行佈道，前後用了四年的工夫，其中約有三年住在以弗所，其餘的時間，重訪加拉太馬其頓等處教會。在這幾年的工夫，寫了好幾封信，後來竟成了千古不朽的傑作。

貳 聖經紀載

(一) 保羅寫信給加拉太教會 加拉太人書。

(二) 保羅寫信給羅馬教會 羅馬人書。

(三) 保羅回耶路撒冷 徒二十一章一節至二十一章十六節。

參 問題討論

(一) 保羅爲什麼原故給加拉太教會寫信？

(二) 保羅寫加拉太書，主要的用意是什麼？

(三) 羅馬教會是什麼人立的？

(四) 羅馬教會中的教友都是什麼人？

(五) 羅馬書信的大意是什麼？

(六) 「因信稱義」這句話怎樣講？

(七) 律法爲什麼不能使人得救？

(八) 保羅回耶路撒冷去的時候，有什麼人和他同行？

(九) 他們沒有起身以前，發現什麼事情？

(十) 保羅如何改變他的計劃？

(十一) 他們在特羅亞會面的時候，保羅行了一件什麼奇事？

(十二) 請在地圖上指出特羅亞，亞朔，米推利尼，基阿，撒摩，米立都等地方。

(十三) 保羅到了米立都的時候，打發人往以弗所去做什麼？

(十四) 保羅對以弗所長老，講了許多什麼話？

(十五) 長老聽見保羅的話以後，心中如何？

(十六) 哥士，羅底，帕大喇，推羅，該撒利亞都在什麼地方？

(十七) 保羅在推羅住了幾天，有人勸他什麼話？

(十八) 到該撒利亞時，亞迦布對保羅講什麼話？保羅怎樣回答？

(十九) 保羅到了耶路撒冷以後，住在誰的家裏？
(二十) 保羅第三次遊行佈道，綜合的結果如何？

肆 參考書

保羅生平 第八章

使徒保羅言行錄 五十八至七十一頁又一三一至一六四頁。
新約歷史 二九七至三一頁。

第九章 保羅的被捕和下監

壹 引論

保羅到了耶路撒冷以後，備受當地人士的款待，但是猶太人在暗中仍然要謀害保羅。保羅這次到耶路撒冷來的目的，就是要把各地的捐款，送給耶路撒冷教會的貧民。藉這個機會，更可以使猶太信徒和外邦信徒，在感情上越發地聯絡。這一次担任捐款並且派代表的教會，有底哩亞，帖撒羅尼迦，加拉太，和以弗所。所遣派的代表共有七位，捐款多少，我們不得而知。

保羅到了耶路撒冷以後，第二次便與雅各和別的長老們見面，報告他在外邦人中傳道的情形。他們都勸保羅要注意猶太人的行動，因為保羅素來不贊成律法和割禮，已經惹起猶太人的怨恨了。他們給保羅想了一個法

子，要討猶太人的喜歡，就是叫保羅在聖殿中給四個人行潔淨禮。這樣一來，猶太人對於保羅的態度，或者能變好了。

保羅遵命按照去做，但是沒有想到，禮節還沒有行完以前，就發生了變故。原來保羅帶着特羅非摩在城內行走，猶太人看見發生誤會，以為保羅帶着外邦人進入聖殿，於是捉拿保羅想要殺他。有人報信給千夫長，千夫長拿住保羅，用鐵鍊捆鎖起來，當時衆人喊叫，秩序大亂。千夫長原來以為保羅是一個作亂的叛徒，後來聽他會說希利尼話，就准許他向百姓們演講。

保羅對百姓們作了一篇很長的演講，述說上帝如何選召他，派他到外邦人中去傳道。猶太人一聽說這句話，就高聲喊叫要除滅他。千夫長於是派人鞭打保羅，但聽說保羅是羅馬人，就害怕起來，把他交給猶太公會去辦理。保羅在猶太公會中演講的時候，提到復活問題，於是公會中的法利

賽人和撒都該人分成兩黨，爭吵起來，千夫長看秩序大亂，於是又把保羅帶回營裏去。

第二天有四十多猶太人起誓發願，要殺害保羅。他們打算再請保羅到公會來，趁他沒到之先。還在路上的時候，便可以謀害他。當時有保羅的一個外甥把這個消息傳給保羅。保羅趕緊打發人告訴千夫長，於是千夫長派兵護送保羅到該撒利亞去。並且寫一封文書交給該撒利亞的巡撫腓力斯，說明這件事情前後的情形。到了該撒利亞以後，保羅便下監被看守起來。

過了幾天，大祭司亞拿尼亞和一個辯士帖士羅，來到腓力斯面前控告保羅，說他造反作亂，污穢聖殿。保羅於是在腓力斯面前為自己分訴，腓力斯也查不出保羅有什麼罪狀，但是爲討猶太人的喜歡，把保羅留在監裏兩年。等腓力斯任滿以後，腓斯都接位的時候，猶太人又來告保羅，保羅

又爲自己分訴。腓斯都這時候想討猶太人的歡喜，問保羅願不願意到耶路撒冷去受審，保羅回答說，他願意在該撒皇帝面前受審問，腓斯都於是答應了他。

過些日子，亞基帖王來到該撒利亞，腓斯都把保羅的事告訴他，他又出來審問保羅一次。保羅在亞基帖王面前又爲自己分訴了一番。腓斯都在旁邊聽着很不耐煩，並且說保羅是癲狂了。這時候亞基帖王和腓斯都退到裏面商量，查不出保羅有什麼該死的罪，但是因爲保羅已經上控該撒，沒有法子，只可帶他到羅馬去，不然，現在就可以把他釋放了。

貳 聖經紀載

(一) 保羅捐款給耶路撒冷教會

林前十六章一與四節。

林後第八章一至九節。

羅十五章二十五至二十六節。

(二) 保羅在耶路撒冷被捉拿 徒二十一章十七節至四十節

(三) 猶太人殺害保羅的計謀 徒二十三章

(四) 保羅在腓力斯面前受審 徒二十四章

(五) 保羅在腓斯都利亞基帖王面前受審 徒二十五章，二十六

章。

叁 問題討論

(一) 保羅爲耶路撒冷捐款，有什麼用意？

(二) 有那幾處教會爲耶路撒冷捐款？

(三) 保羅與雅各和衆長老見面的時候，他們囑咐他什麼事？

(四) 猶太人爲什麼原故要捉拿保羅？

(五) 他們在千夫長面前，控告保羅什麼罪狀？

(六) 保羅對猶太人演講以後，他們怎麼樣？

- (七) 千夫長聽說保羅是羅馬人就如何？
- (八) 保羅在猶太公會面前講甚麼話，結果如何？
- (九) 猶太人設立什麼計謀來殺害保羅？
- (十) 這個計謀如何洩漏出來？
- (十一) 千夫長把保羅送到那裏？交給什麼人？
- (十二) 有什麼人來到腓力斯面前控告保羅？
- (十三) 腓力斯如何對待保羅？
- (十四) 腓斯都接位以後，如何審問保羅？
- (十五) 保羅要求要在什麼人面前受審？
- (十六) 亞基帖王到該撒利亞來做什麼事？
- (十七) 保羅在亞基帖王面前，講話的大意是什麼？
- (十八) 腓斯都和亞基帖王查出保羅有什麼罪狀來？

(十九) 他們爲什麼不能立刻釋放他？

(二十) 他們定規把保羅送到什麼地方去？

肆 參考書

保羅生平 第九章

使徒保羅言行錄 一六五至一七一頁

新約歷史 三一三至三三三頁

第十章 保羅在羅馬

壹 引論

上章已經說明保羅仍然要求要在該撒皇帝面前受審，於是腓斯都便將保羅和別的囚犯，交給一個百夫長名叫猶流，叫他們上船順着小亞西亞的邊岸往羅馬去。和他們同去的有路加和帖撒羅尼迦人亞里達古。起身以後，因為風不順往北進行走到了西頓，在那裏「猶流寬待保羅准他往朋友那裏去，受他們的照應」。

從西頓開船，他們又往前走，來到小亞西亞的南岸名叫每拉，在那裏百夫長遇見一隻亞力山太的糧船，要往羅馬去，他們於是就上了那隻船。按羅馬國的糧食都是由埃及國送去的，所以常有船往來在亞力山太和羅馬之間。船開了多日，走得很慢，他們往西南靠岸行走，來到革哩底南岸的

一個海口，名叫佳澳。

保羅當時打算要在佳澳這裏停住過冬，因為前面的風浪很大，行船極其危險。但是船上的人不聽，於是又往前走，打算來革哩底的一個海口名叫腓尼基。但是船開行之後，風浪起來了，他們走近一個小島名叫高大，在那裏想法子救船，把貨物拋在海裏，但是風浪還不止住。這時候保羅便站起來安慰衆人，請大家放心，因為有上帝保護。

過了兩個禮拜，船在亞底亞海飄來飄去，很是危險。船上的人好多日子沒有吃飯，所以保羅勸他們吃飯，吃完以後，把麥子拋在海裏，爲叫船輕一點。船近岸時，因風浪過大，至終受了損傷，但是船上的人却都得救上了岸，共有二百七十六個人。他門上岸的島名叫米利大，島上的土人接待他們，爲他們生火。保羅拾起一捆柴的時候，一條毒蛇出家咬他的手，土人以爲是上天刑罰他，但是保羅把毒蛇扔在火裏，却沒有受傷，於是土

人反以保羅爲神。

在島上的時候，有高長部百流懇勸招待他們。部百流的父親正患熱病，保羅給他治好，於是島上其餘的病人，也來求他醫治。到開船的時候，島上的人送他們好多東西。他們在米利大住了三個月，又上了一隻亞力山太的船，名叫「丟斯雙子」，平平安安的，一直到了義大利國的部丟利。在那裏住了七天，於是來到羅馬。未到之先，城裏信徒，出來迎接他們，有人走到離羅馬城一百二十里的地方，叫做亞比烏市，也有人走到離京城九十三里的地方，名叫三館。從這裏可以看出他們的熱心來。保羅一見了他們，就感謝上帝，放心壯膽。保羅進城以後，住在自己所租的房子裏，有一個兵丁看守他。

保羅在羅馬被囚，共有兩年的工夫，但是他的生活却很自由。他一到羅馬以後，就請猶太人來，給他們講道，告訴他們他被囚的原因；但是這

裏的猶太人，對於他的事情，似乎全不曉得，也沒有得到什麼消息。至於他的演講，在他們中間所得的效果不同，有信的，也有不信的。

除了對猶太人講道以外，保羅這兩年的工夫，當然也向本地的外邦人和看守的兵丁時常作見證，但是詳細的情形，路加沒有告訴我們。我們所知道的，就是在這兩年的工夫，保羅曾給好幾處的教會寫信，其中有歌羅西，以弗所，腓利門，腓立比。這四封信我們要在下一章討論。

貳 聖經紀載

(一) 保羅往羅馬去在路上的經過 徒二十七章一節至二十八章十

五節。

(二) 保羅在羅馬被捕的情形 徒二十八章十六至三十一節。

參 問題討論

(一) 保羅往羅馬去的時候，有誰帶領着他？

- (二) 此外還有什麼人和他同去？
- (三) 他們坐船先來到什麼地方？
- (四) 從西頓到每拉的時候，他們換了什麼船？
- (五) 他們順着革哩底的南岸，來到一個什麼海口？
- (六) 在佳澳的時候，保羅有什麼計劃？
- (七) 船上的人不聽保羅的話，結果如何？
- (八) 風浪起來以後，保羅對船上的人講什麼話？
- (九) 在亞底亞海的時候，船又遇見什麼危險？
- (十) 他們如何得了救，得救的人有多少？
- (十一) 他們在什麼海島上岸？
- (十二) 島上的土人如何招待他們？
- (十三) 土人見毒蛇咬住保羅的手，以爲是什麼意思？

(十四) 保羅在米利大島上，給什麼人治好了病？

(十五) 他們在島上住了多少日子？後又上什麼船？

(十六) 他們到了部丟利以後，又住幾天？

(十七) 他們未到羅馬之先，有什麼人，在什麼地方，出來迎接他們？

(十八) 保羅進城以後住在什麼地方？

(十九) 保羅在羅馬城對猶太人演講的效果如何？

(二十) 保羅在羅馬被囚，共有多少日子？

(二十一) 他被囚的時間之內，還成就了什麼別的事情？

肆 參考書

保羅生平 第十章

使徒保羅言行錄 一七一至一七六頁。

新約歷史 三三五至三四四頁。

第十一章 保羅在羅馬(續)

壹 引論

保羅在羅馬被囚時，曾寫了四封信，就是歌羅西書，腓立門書，以弗所書，腓立比書。歌羅西本來是小亞西亞弗呂家省的一座城邑，離以弗所有三百里遠。保羅自己沒有到過歌羅西，但是他的同事以巴弗曾在那裏傳過道。保羅在羅馬被囚的時候，以巴弗曾來看他，並且告訴他歌羅西教會的情形。有一班假教師出來講些「虛空的妄言」，「人間的遺傳」，和「世上的小學」引誘信徒，脫離真道。

按這種異端的宣傳，人若要親近上帝，必須有天使的介紹，和知識的準備。在生活上要克苦自己的身體。保羅認為這種講法與基督教的道理不合。按保羅看，基督是超過一切萬物的，因為「萬有都是靠他造的」，既

是這樣，一切別的介紹都是用不着的。這封信寫好了以後，便打發推基古給歌羅西教會送去。

推基古送信的時候，保羅也順便叫他帶一封短信給歌羅西的一個朋友，這人名叫腓利門。腓利門原來有一個奴僕名叫阿尼西母，他曾偷了主人的錢財逃往羅馬，遇見保羅，把這件事都告訴了他。保羅勸阿尼西母回去給他主人認罪，替他寫了一封信，請他主人仍然收留他，這封信就是腓利門書。在這封信裏，保羅也替阿尼西母擔保，說「他若虧負你，或欠你什麼，都歸在我的賬上，我必償還」。 保羅勸腓利門待阿尼西母像「親愛的兄弟」，這真是主僕平等最早的提倡了。

保羅在監獄時，也給以弗所人寫了一封信。有人說這封信不只給以弗所一處的教會，乃是給小亞西亞好幾處的教會。無論如何，這封信的內容和歌羅西書，有許多相同的地方。這封信很注重教會聯合的意思，外邦人

和猶太人在基督裏面，都是合而爲一的，「一主，一信，一洗，一上帝，就是衆人的父，超乎衆人之上，貫乎衆人之中，也在衆人之內」既是這樣，人的職分和恩賜雖不有同，但在基督裏面，都以完全統一了。

此外，保羅又給腓立比教會，寫了一封書信。這個教會是保羅第二次出外傳道時所設立的，也是保羅最喜愛的一個教會。保羅在監獄時，腓立比教會曾打發以巴弗提去看望他，並且送給他禮物。不幸以巴弗提在羅馬的時候病了，等他好了以後，保羅寫這封信送他回去。

在這封信裏，保羅先感謝腓立比人惦念他的好意，也誇獎他們在道理上的進步。後來趁此機會，把他在監獄中的情形和感想告訴他們。保羅知道他去世的時候快到了，所以早把生死問題，置之度外。他說「我活着就是基督，我死了就有益處。」他又說「我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的，向着標竿直跑，要得上帝在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞

「。從這幾句話裏，可以看出保羅一生的抱負，和他在監獄中的感想。他雖然爲主的福音被囚，但心中仍是喜樂的。他說「你們要靠主常常喜樂，我再說，你們要喜樂」。他所以能這樣喜樂的原故，都是因爲有基督住在我的心裏。

貳 聖經紀載

(一) 保羅寫信給歌羅西

歌羅西書

(二) 保羅寫信給腓利門

腓利門書

(三) 保羅寫信給以弗所

以弗所書

(四) 保羅寫信給腓立比

腓立比書

叁 問題討論

(一) 保羅在羅馬被囚時，曾寫了那幾封信？

(二) 歌羅西在什麼地方？離以弗所有多遠？

- (三) 保羅被囚時，歌羅西教會中有什麼人來看望他？
- (四) 歌羅西教會中，發生什麼問題？
- (五) 保羅對於異端怎樣看法？
- (六) 歌羅西書信由什麼人送去的？
- (七) 腓利門是誰？保羅爲什麼要給他寫信？
- (八) 保羅給腓利門寫信的大意是什麼？
- (九) 保羅勸腓利門如何待阿尼西母？
- (十) 按基督教的道理，主僕可以平等嗎？
- (十一) 以弗所書信是給誰寫的？
- (十二) 這封信和那一封信有相同的地方？
- (十三) 這封信的大意是什麼？
- (十四) 信主的人爲什麼應當聯合起來？

(十五) 現在的教會聯合到了什麼地步？

(十六) 腓立比教會打發什麼人來看望保羅？

(十七) 保羅給腓立比人寫信的大意是什麼？

(十八) 保羅一生的目的，是要追求什麼？

(十九) 保羅爲什麼原故這樣的喜樂？

(二十) 人若打算喜樂，是應當靠着金錢物質呢？還是應當靠着靈性修養呢？

肆 參考書

保羅生平 第十章

使徒保羅言行錄 一七七至二零三頁

新約歷史 三四四至三五九頁。

第十二章 保羅晚年的生活

壹 引論

保羅晚年的生活，是一個研究的問題，因為保羅從監獄出來以後的事，我們知道的很少，使徒行傳末一章裏也沒有紀載。提摩太前後書和提多書裏，雖然論到一點，然而也不是完全的。保羅在羅馬被囚兩年以後，大概是被釋放了，因為保羅對腓利門說，「你要給我預備住處，因為我盼望藉着你們的禱告。必蒙恩到你們那裏去」（門二十二節）。他也對腓立比人說過，「因為我知道這事藉着你們的祈禱和耶穌基督的幫助，終必叫我得救」（腓一章十九節）。他又說「但我靠着主自信我也必快來」（腓二章二十四節）。

按教會歷史的紀載，保羅監禁兩年以後就被釋放了，並且又爲主傳福

音。等到他第二次到羅馬去的時候，就在尼羅皇帝的逼迫之下，爲道殉難而死。如果這個紀載是實在的，我們很能相信保羅曾又到馬其頓，亞西亞，西班牙，等處去傳道。按提多書一章五節的紀載，我們知道保羅曾到革哩底來。按提摩太前後書的紀載，保羅也曾到過米利都，特羅亞，利尼哥波立等地。

保羅在晚年的時候，又寫了三封信，就是提摩太前後書和提多書。這三封信有時也叫做「會牧書信」，因爲書裏邊都是講到作牧師的事情。保羅寫提摩太前書的原故，是因爲當時以弗所教會中，有些假教師出來，迷惑信徒，保羅告訴提摩太應當如何對付這種問題。教會中的各種職員，如同監督，長老，執事，女執事等，當有什麼資格和職分在這本書裏，講的也很詳細。最要緊的還是要保守真道，「棄絕那世俗的言語」，這便是牧師時常要注意的。

至於提多這本書，和提摩太前書的內容，很有些相似的地方。保羅勸提多要管理革哩底的教會，因為那地方不但有異端的宣傳，而且本地的風俗也很不良，「革哩底人常說謊話，乃是惡獸，又饑又懶」。提多的責任，就是要「勸戒人，用各等權柄責備人，並且要保守正道遠避無知的辯論，和家譜的空談」。

提摩太後書是保羅第二次在羅馬被囚的時候所寫（見提後一章八節），當時有阿尼色弗前來看望他並且服事他。保羅在臨終的時候，有好多話要對提摩太說，也勸他「凡事謹慎，忍受苦難，作傳道的工夫，盡你的職分」。他想到自己當時的情形，又說，「我離世的時候到了，那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了」。他現在雖然很孤單，只有路加和他同在，但是他的心中仍然充滿了平安快樂，從這裏更可以見得他的信心是何等的大。

論到保羅的死，歷史上沒有記載，但是教會中很早的時候有一個傳說，一直流傳到今日。說保羅是在尼羅皇帝逼迫教會的時候，爲道殉難而死的。他死的地方是在羅馬城南十里被斬首而死的。那地方現在有一個教堂，名「聖保羅堂」是君士但丁皇帝所建立，專爲紀念這位使徒的。他死的時候，約在主後六十四年或六十五年，這正是尼羅皇帝在位逼迫教會的時候。

我們查考保羅這一生的事情，真叫我們覺得他是一個極偉大的使徒。論傳道的經驗說，他的功勞是很大的。因着他的奔忙勞碌，教會能從小亞西亞傳到歐羅巴。就學問思想說，他爲基督教創立了根本的教義，後代的神學家沒有不把他當作標準的。甚至於路得馬丁改教的時候，也引證保羅「因信稱義」的話。論他的爲人，真是處處令人佩服，他的勇敢，熱心，忍耐，謙卑，犧牲，冒險，信心，快樂，知足，都是全備的。美國公理會

約弗遜牧師，著了一本書，叫保羅的人格，並由廣學會譯成中文。這本書論到保羅的爲人極其詳細。美國哈佛大學的一位教授皮巴特先生也曾說過，「假使我能反老還童重新再生，我必要專心研究保羅的書信，因爲我覺得這些書信裏有極大的興趣和價值」。從這裏，我們也可以見得保羅對於今日的影響是何等的大。我們這本小書裏所討論的，不過是大綱節目而已。我們若打算深深的認識保羅，還得要多用工夫，去研究他的書信。

貳 聖經紀載

保羅的晚年生活

提摩太前後書，提多書。

參 問題討論

- (一) 保羅在羅馬被囚兩年後的結果如何？
- (二) 有什麼憑據可以證明保羅曾被釋放？
- (三) 保羅被釋放以後，曾到什麼地方去傳道？

(四) 保羅晚年的時候，寫了幾封信？名稱為何？

(五) 保羅寫提摩太前書的原因是什麼？

(六) 在教會任職的人，如監督和長老等，應當有什麼資格？

(七) 保羅勸提摩太應當如何應付異端問題？

(八) 革哩底在什麼地方，那地方的風俗如何？

(九) 保羅勸提多如何治理革哩底的教會？

(十) 提摩太後書是什麼時候寫的？

(十一) 保羅第二次被囚時，有什麼人來看望他？

(十二) 保羅臨終的時候，勸提摩太什麼話？

(十三) 保羅臨終時的感想如何？

(十四) 古代教會對於保羅的死有什麼傳說？

(十五) 保羅死在什麼地方？什麼時候？

(十六) 保羅一生爲教會有什麼功勞？

(十七) 保羅的神學思想，對於後代有什麼影響？

(十八) 保羅的爲人如何？

(十九) 若要研究保羅的爲人，有什麼書可以參考？

(二十) 皮巴特先生對於保羅的書信說過什麼話？

(廿一) 我們若打算更認識保羅，應當怎樣？

肆 參考書

保羅生平 第十章

使徒保羅言行錄 二零五至二二四頁

新約歷史 三六一至三七五頁。

保羅的人格 全

參考書舉要

保羅生平 誠質怡著 (聖公會書室) 每冊二角

保羅生平錄 司徒葛耳著 (聖教書會) 每冊二角半

使徒保羅言行錄 司密氏著 (廣學會) 每冊五角半

新約歷史 賈立言著 (廣學會) 每冊六角半

保羅人格 約弗遜著 (廣學會) 每冊二角半

保羅的靈修生活 麥希聖著 (廣學會) 每冊一角半



中華民國二十八年六月初版
中華民國二十九年五月再版

第一級義工教材第五册

保羅傳大綱

編者 誠質 怡

審定者 中華基督教促進會

出版者 廣上海傳物院

發行所 雲南昆明北門街七十八號

翻印者 四川成都華英書局印

▲版權所有▼

NCCRE Lay Training Textbooks, First Series, No. 5

OUTLINE OF THE LIFE OF PAUL

By

Andrew C. Y. Cheng

EDITED BY

National-Committee for Christian Religious Education

THE CHRISTIAN LITERATURE SOCIETY

128 Museum Road

SHANGHAI

Kunming Depot: 78 Pei Men Kai, Kunming, Yunnan

Canadian Mission Press, Chengtu.

1940

